
Интеллектуальная игра 

«Знатоки города Рославля» 

 

        «Лучшее средство привить  

        детям любовь к Отечеству  

        состоит в том, чтобы эта 

любовь         была у отцов» 

         Шарль-Луи Монтескье 

 

Цель: привлечение родителей к активному участию в деятельности 

дошкольного учреждения по нравственно патриотическому воспитанию 

детей. 

Задачи: 

1. Воспитывать любовь к родному городу. 

2. Повышать общекультурный уровень родителей в рамках нравственно – 

патриотического воспитания. 

3. Способствовать сближению родителей, детей и педагогов в 

педагогической деятельности. 

4. Совершенствовать мелкую моторику. 

5. Развивать связную речь детей. 

 

Оборудование: презентация, карточки с заданиями,  цветная бумага, 

карандаш, клей, памятки для родителей, медали для детей, разрезные 

картинки, листок обратной связи. 

 

Ход мероприятия: 

Ведущий 1: Добрый вечер, уважаемые гости! Сегодня мы собрались 

здесь на интеллектуальную игру «Знатоки города Рославля». Мы рады, 

что вы откликнулись и согласились принять участие. 

Ведущий 2: Народная мудрость гласит: «Дитятко, что тесто, как 

замесил, так и выросло». Как же надо «замесить» его, чтобы выросло оно 

в настоящего человека, гражданина и патриота своей Родины. 

Ведущий 1: А родина – это город, в котором человек живет, и улица, на 

которой стоит его дом, и деревце под окном, и пение птички – все это 

Родина. 

Чтец: (пр. ведущий 1) 

Есть на Смоленщине старинный городок 

Зеленый городок тот  - Рославлем зовется 

Он словно нашей русскости залог. 

Его названье в сердце отзовется. 



Россию славлю – в Рославле слилось 

И звон колоколов, весенние капели. 

Немало пережить ему пришлось 

Сломить его фашисты не сумели. 

Сад Первомайский, Бурцева гора, 

Остер – глубокий, синей лентой вьется 

Смоленщины прекрасная земля, 

Российским словом – Рославлем зовется… 

     (Г. Федорченко) 

Ведущий 1: Любить свою родину, свой город – это значит, хорошо их 

знать самим, а потом рассказать своим детям. А хорошо ли вы знаете свой 

край, свой город? Наша встреча сегодня необычная. Мы проведем ее в 

виде игры. Мы с вами разделились на две команды. У одной команды 

синий флажок, у другой красный. Как в любой игре у нас есть правила: 

команда,  у которой готов ответ на поставленный вопрос,  должна быстро 

поднять флажок. За правильный ответ команда получает 3 балла, за 

дополнения 1 балл, если нет ответа на вопрос,  команда получает 0 баллов. 

Ведущий 2: А сейчас хочу представить наше глубокоуважаемое жюри. 

Заведующий нашим дошкольным учреждением – Родичкина Татьяна 

Петровна, старший воспитатель – Степина Елена Васильевна, учитель – 

логопед средней школы № 7 – Протасенкова Наталья Владимировна. 

Ведущий 1: Начнем мы нашу игру с разминки. Команды должны 

придумать названия. 

Ведущий 2: Первый этап нашей игры называется «Город древний – 

город славный». А начнем мы его с пресс-конференции. Ваша задача – как 

можно быстрее ответить на вопрос: 

Ведйщий 1:В каком году был основан город Рославль? (1137) 

Ведущий 2:Кто был основателем города? (Князь Ростислав) 

Ведущий 1:Что изображено на гербе Рославля? Что это обозначает? 

Ведущий 2:По берегам каких рек развивался Рославль? (Становка и 

Глазомойка) 

Ведущий 1: А теперь испытание «Экзамен». Ваша задача: вытянуть 

билет, в течение минуты посовещаться и рассказать об этом. (русская 

печь, русская изба, куклы наших бабушек, предметы русского быта) 

Слово предоставляется жюри. 

Ведущий 2: Второй этап нашей игры – «Город новый – современный». 

Первое испытание: «Где эта улица, где этот дом?». Ваша задача по старой 

фотографии определить современную улицу. 



1. Земское ремесленное училище конца 19 – начала 20 веков (улица 

Пролетарская) состоит из двух кирпичных корпусов с магазинами в 

нижних этажах, женское ремесленное училище располагалось в здании на 

углу, где  сейчас находится Купеческий дом; 

2. На старой фотографии строительство Московско – Варшавского 

шоссе, двигаясь по нему мы попадаем с Кольца в центр города; 

3. До революции здание принадлежало съезду мировых судей и здесь 

же находился земский сельскохозяйственный склад. Сейчас это здание 

городского суда. 

4. Школа №1 имени Героя Советского Союза Ефима Стерина. 

5. Муниципальное бюджетное дошкольное общеобразовательное 

учреждение «Детский сад «Ладушки». 

6.Что в начале 20 века  находилось на центральной площади города 

Рославля? На центральной Базарной площади в начале 20 века 

располагался главный храм города – Благовещенский собор. Сейчас на 

месте храма находится памятник Ленину. Собор пострадал во время 

войны и был разобран в 50-е годы ) 

Второе испытание: «Четвертый лишний». Ваша задача из четырех 

фотографий выбрать лишнюю. 

Третье испытание: «Как называются и где находятся данные 

памятники?». 

 1. Памятник городу. (Бурцева гора) 

 2. Мемориал «Павшим в Великой Отечественной Войне» 

(Вознесенское кладбище, 12-й мик-н) 

 3. Танк Т-34 (Кольцо) 

 4. Аллея Славы (Кольцо) 

 5. Памятник В.И. Ленину (Привокзальная площадь) 

 6. Памятник святым Петру и Февроньи (Парк им. Первого Мая) 

 7. Танк-паровоз, который с 1945 по 1968 год работал в Рославльском 

локомотивном депо. На постамент его поставили в 1984 году. 

 8. Памятник жертвам политических репрессий и жертвам фашистского 

нашествия. (ул. Советская) 

 9. Обелиск на площади Бенардоса, установлен коллективом завода в 

память работникам завода, отдавшим свою жизнь за свободу Родины. 

 10. Сквер погибших воинов (ул. Ленина) 

 В нашем городе никто не забыт и ничто не забыто. Давайте 

вспомним всех павших героев и склоним свои головы перед их подвигом. 

Вспомним всех ветеранов, благодаря которым мы в этом году будем 

праздновать 70-е Великой Победы! Объявляется минута молчания. 



 Звучит музыка «Ты же выжил солдат». 

Ведущий 1: Четвертое испытание: «Собери картинку». Ваша задача 

собрать картинку. 

Слово предоставляется жюри. 

Ведущий 2: Третий этап – «Город Рославль – любимый город».  

Первое испытание называется «Город нашими руками». Ваша задача 

создать вид города с высоты птичьего полета, опираясь на собранную 

картинку. 

Ведещий 1: Второе испытание «Летописцы». Ваша задача из 

разрезанных предложений составить текст, прочитать его детям, а дети 

представят его на суд жюри. 

Текст: 

Наш город был основан князем Ростиславом. Давным-давно наш город 

славился медом. Вот почему в знак изобилия меда герб Рославля 

украшают два золотых улья на голубом фоне. Голубой цвет 

символизирует красоту, величие. А золотой цвет – символ богатства, 

справедливости. В верхней части изображена царь-пушка. Раньше дома в 

нашем городе строили из дерева и очень редко из камня. Изба была 

разделена на зоны – куты. Самое почетное место в избе – красный угол. 

Его держали в чистоте и нарядно украшали. А так же невозможно 

представить избу без русской печи. Ее называли душой дома. Печка 

необходима была для обогрева помещения, но еще в ней готовили, на ней 

спали, сушили вещи, ягоды, грибы. Из года в год наш город рос и 

развивался. 

Суровые испытания выпали на долю рославльчан в годы Великой 

Отечественной Войны. В Рославле начался голод. Выходить на улицу 

разрешалось только с 6 утра до 6 вечера. Кто появлялся позже – 

арестовывали. На территории Рославля фашисты устроили большой 

лагерь военнопленных. Сюда направляли и мирных жителей. Люди в 

течение всего года находились под открытым небом. Кормили их плохо. 

Люди умирали от голода и холода. Раненым не оказывалась медицинская 

помощь. Жители города стойко перенесли все испытания  и со слезами на 

глазах встретили Победу. В послевоенное время город быстро 

восстанавливался. Вскоре большинство крупных зданий приобрело тот 

вид, который они имели до войны. Выросли новые микрорайоны. 

Рославль считается одним из самых зеленых городов Смоленщины. 

Ведущий 2: Слово предоставляется жюри.  



Жюри: Итоги нашей игры подведены. И мы можем с уверенностью 

сказать, что все ребята достойны медали «Знатока города Рославля». 

(жюри награждает детей) 

Ведущий 1: А нашим уважаемым родителям, мы вручаем памятки 

«Воспитание любви к родному городу».  

      Чтец:         Город Рославль мой любимый,  

                        В нем родился и живу. 

                        Сильный духом и красивый, 

                        Я с тобою встречи жду! 

                        Зелень парка, нити улиц –  

                        Всё  в тебе я берегу! 

                        И от солнца летом щурясь 

                        К речке Острик я бегу. 

                        Блещут в небе надо мною 

                        Купола церквей. 

                        Ты, хранимый Божьей волей, 

                        Стал ещё светлей! 

                        По мощёным тротуарам 

                        С радостью иду. 

                        Улыбаясь зданьям старым, 

                        К будущему дню. 

                        Процветай, любимый город! 

                        Мир тебе и благодать! 

                       Знанья, силы и уменья 

                        Я готов тебе отдать! 

 

Источники: 

1. http://www.ivalex.vistcom.ru/konsultac/konsultac2810.html 

2. " Рославль. Очерки по истории города Рославля и Рославльского 

района". Смоленское областное книжное издательство "СМЯДЫНЬ". 

1997 год. 

3. "Рославль. Портрет провинциального города". Администрация 

муниципального образования "Рославльский район "Смоленской 

области». 

 

 


